

经济数据看开局 ⑦

今年1-6月,全国城镇新增就业698万人,完成全年目标任务的63.5%——

# 经济恢复有力拉动就业企稳

本报记者 李婕



西藏自治区洛隆县洛宗特色产品开发公司生产的青稞特色产品在拓宽销路的同时,为当地群众增加就业岗位。目前,该公司提供45个就业岗位,与洛隆县1000余户青稞种植户签订了青稞收购合同。图为公司员工将炒炒好的青稞装袋。

新华社记者 李鑫摄



近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县引进企业,在易地扶贫搬迁集中安置点建设“社区工厂”,为搬迁群众拓宽就业渠道,实现家门口就业增收。图为搬迁群众在从江县美域易地扶贫搬迁安置点制衣厂工作。

卢忠南摄 (人民视觉)

63.5%——全年城镇新增就业指标完成过半;5%——6月城镇调查失业率低于预期控制目标。近日,人力资源和社会保障部有关负责人在第二季度新闻发布会上表示,得益于经济恢复的有力支撑、政策服务的持续发力,上半年全国就业形势保持总体稳定。未来各项就业政策还将连续发力,职业技能提升行动等将成下一步看点。

## 部分指标恢复到前年同期水平

“综合统计监测和调研情况,今年上半年,我国就业形势逐步企稳,稳中加固。”人社部就业促进司司长张莹说。

一方面,新增就业任务过半。1-6月城镇新增就业人数698万人,同比增加134万人,完成全年目标任务的63.5%。

另一方面,失业水平逐步回落。一季度,受春节因素和部分地区散发疫情影响,各月调查失业率相对较高,1月为5.4%,2月达到5.5%的较高水平,3月随着疫情稳定,企业生产加速,失业率回落至5.3%。二季度,劳动力市场继续回暖,企业用工需求增加,调查失业率连续下降。4月降为5.1%,5月进一步降至5%。6月份调查失业率与5月份持平,为5%,比上年同月低0.7个百分点,与2019年6月基本持平,恢复了疫情前的水平。

1-6月份,全国城镇调查失业率均值为5.2%,低于5.5%左右的预期目标。

重点群体就业基本稳定。高校毕业生就业形势保持基本平稳。农村劳动力外出务工规模持续增长态势,二季度末,外出务工农村劳动力1.8亿人,基本恢复到2019

年同期水平。脱贫劳动力务工总量3063万人,完成全年目标任务的101.5%。

“从上半年来看,就业形势好于预期。”国家统计局人口和就业司司长张毅表示。

## 招聘岗位继续大于求职人数

阿里巴巴启动史上最大规模校招,45种岗位首次对应届生开放;长三角四地联合举办疫情以来最大规模线下招聘活动,950家企事业单位带来2.2万个岗位;人社部百日千万网络招聘专项活动持续升温,截至7月9日,114万家用人单位发布岗位需求1557万人次……眼下,全国各地、各行各业火热的招工需求,活跃了就业市场。

张莹表示,就业形势持续改善,一方

面得益于经济恢复的有力支撑。“我国统筹推进疫情防控和经济社会发展成果持续显现,经济运行稳定恢复,有力拉动就业复苏。”

监测数据显示,二季度,100个城市公共就业服务机构求人倍率为1.58,招聘岗位数量继续大于求职人数。智联招聘近日发布的《2021年第二季度中国就业市场景气报告》显示,受招聘需求人数增幅大于求职申请人数影响,中国就业市场景气指数持续上升,较去年同期明显改善。

另一方面,得益于政策服务持续发力。“系列政策服务稳定了预期,稳定了市场,稳定了就业。”张莹说。

今年继续加大就业政策支持,如延续实施部分去年底到期的减负稳岗扩就业政策,继续落实好各项长期就业扶持政策,扩大失业保险返岗等阶段性稳岗政策

惠及范围。1-6月,已向37.5万户企业发放稳岗返还95.2亿元,惠及职工942.9万人。

人社部表示,将继续强化就业服务,做好高校毕业生就业工作。进一步简化高校毕业生就业手续,为离校未就业毕业生提供实名制帮扶和不断线服务。

## 提升一技之长助力就业

无论是高校毕业生还是社会人员就业,拥有一技之长十分关键。

《“技能中国行动”实施方案》提出,“十四五”期间将通过实施“技能中国行动”,新增技能人才4000万人以上,技能人才占就业人员比例达到30%。据介绍,相关工作将紧盯急需紧缺产业,围绕奖励激励、提高待遇、贯通发展等方面,营造技能人才可持续发展氛围。

为巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,《国家乡村振兴重点帮扶地区职业技能提升工程方案》近期印发。人社部职业技能建设司司长刘康表示,近年来扶贫工作实践看,帮助贫困劳动力掌握一技之长,实现就业增收,是个人乃至家庭长期稳定脱贫最有效的方式。目前,乡村振兴重点帮扶地区虽然实现了脱贫摘帽,但普遍收入较低,就业增收的稳定性和可持续性还不强。必须持续强化职业技能开发,更有效地增强劳动者的就业能力,提高就业质量。

系列支持政策已经明确,包括加大东西部协作和对口支援力度,落实好技工教育各项资助政策,落实好职业培训补贴政策,加强师资队伍建设和技术支持等。如对帮扶家庭子女、劳动者等开展免费职业技能培训;对符合条件的劳动者参加专项职业能力项目培训的,将按规定纳入政府职业技能培训项目范围。



## 住建部、国家发改委等八部门 持续开展整治规范房地产市场秩序

本报北京7月25日电(记者丁怡婷)

近日,住房和城乡建设部、国家发展改革委等8部门联合印发《关于持续整治规范房地产市场秩序的通知》提出,力争用3年左右时间,实现房地产市场秩序明显好转。

据介绍,2019年,住房和城乡建设部等6部门联合开展住房租赁中介机构乱象专项整治工作,取得了明显成效。但房地产领域违法违规行为仍时有发生,整治规范房地产市场秩序还存在不少薄弱环节。

《通知》明确了整治工作原则,一是坚持聚焦问题、重点整治。以问题为导向,重点整治房地产开发、房屋买卖、住房租赁、物业服务等领域群众反映强烈、社会关注度高的突出问题。二是坚持群众参与、开门整治。以维护人民群众切身利益为出发点和落脚点,充分调动群众广泛参与的积极性,定期公布整治工作阶段性成果,让人民群众看到实实在在的成效。三是坚持齐抓共管、综合整治。充分发挥部门职能作用,加强协同配合,整合资源力量,建立部门联动机制,提高房地产市场秩序综合整治能力。四是坚持标本兼治、长效整治。综合运用法律、经济、行政和信息化等多种手段,既解决当前房地产市场突出问题,又注重完善体制机制,从源头上规范房地产市场秩序。

《通知》要求,持续加大惩处力度。各地要根据实际情况,创新思路,多措并举,依法依规开展整治。对本行政区域内违法违规的房地产开发企业、中介机构、住房租赁企业、物业服务企业、金融机构、网络媒体及从业人员,依法依规采取警示约谈、停业整顿、吊销营业执照和资质证书等措施,并予以公开曝光;涉嫌犯罪的,移交公安司法部门依法查处。对逾期不能偿还债务、大规模延期交房、负面舆情较多等存在重大经营风险的企业,实施重点监管,提升风险防范化解能力。

《通知》提出,强化监督评价考核。落实房地产市场调控评价考核措施,对整治工作得力、成效明显的城市,予以表扬;对房地产市场秩序问题突出,未履行监管责任及时妥善处置的城市,进行约谈问责。



## 产业兴 田园美

安徽省合肥市肥东县近年来通过“合作社+农户”模式,不断培育蔬菜大棚、稻虾种养等现代农业田园综合体,促进农民增收。图为日前,肥东县桥头集镇国光社区的科技蔬菜大棚排列有序,与绿色田园、秀美山村相映如画。

王尚云摄 (人民视觉)

## 交通运输系统继续做好河南防汛救灾工作

截至7月25日8时,郑州市区公交线路恢复营运率已达94%

本报北京7月25日电(记者严冰)记者从交通运输部了解到,交通运输系统持续做好河南省防汛救灾工作,累计投入应急保障客车3348辆、座位113359个,累计运送救援人员18112人、遇险被困人员133699人。截至25日8时,郑州市区公交线路恢复营运率已达94%,安阳、鹤壁市区公交线路全部恢复营运。

高速公路方面,河南省高速公路开通运营收费站403个,正常通行367个,实施管控28个,关闭8个。全省高速公路开通运营服务区148对,正常营业147对,因积水、泄洪

原因关闭1对。

水路方面,河南省水运工程建设项目全部停工,内河水运、渡口渡运全部封航,港口码头停止作业。航道和港口基础设施累计发生水毁183处。累计出动防汛人员1047人次、机械设备159台次、巡查船舶646艘,组织巡航巡查378次、巡航里程4305.4公里。

保民生运输服务方面,郑州市公交线路共339条(含夜班28条),已恢复运营320条,恢复率94%,其中全线恢复189条,区间恢复131条。安阳、鹤壁市区公交线路已全部恢复运营。新乡市区共72条线路,恢复30条线路,恢复41%;卫辉、延津、西华、扶沟、淇县公交全部停运。洛阳地铁正常运行。郑州地铁全线停运,正在紧急抢修中;29座车站正在抽水,4座车站正在清淤,112个车站完成送电,133个站开始设备全面排查。

目前,郑州市交通运输局成立9个督导组,分赴一线指导抢险救灾工作。郑州交运集团共有班线396条,共投入运营车辆961台,所属郑州中心站等9个客运站(含巩义、登封、新密站)共恢复线路335条,发班706班,加班26班。

本报琼海7月25日电

(记者曹文轩)记者近日从国家管网集团获悉,海南省环岛天然气管网东环线(文昌—琼海—三亚输气管道)正式进入运营阶段,开始向下游用户分输供气,标志着中国首个环岛天然气管网工程在海南投运,海南省“五网”民生基础设施建设中的“气网”工程落地。

据悉,海南环岛管网工程全长达875公里,年设计输气能力41亿立方米,覆盖海南省内15个市县,实现了海气、陆气、液化天然气等多气源进入同一张管网,为更多居民用户和工业用户提供用气保障。

## 国内首个环岛天然气管网工程在海南投运

## 企业创新 促产值增长

江苏省苏州市抓住融入长三角一体化契机,巩固优化营商环境,鼓励企业创新创造,工业经济强势增长。今年上半年完成规模以上工业总产值1.97万亿元,增长26.5%。图为近日,哈金森工业橡胶制品(苏州)有限公司的中法技术人员正在检测产品。

华雪根摄 (人民视觉)



## 电路检查 保农业生产

为应对夏季农业生产用电高峰,国网邢台市任泽区供电公司开展提质增效工作,为农业大棚新增专用变压器12台,增加供电容量960千伏安,满足农户用电需求。图为7月25日,该公司员工对河北省邢台市任泽区盛世农业合作社配电路进行检查。

穆瑞珂 王玮琦摄 (人民视觉)

